

随笔

可爱的鲁迅

宋子牛

说到鲁迅先生,心目中的他往往是一脸严肃、不苟言笑的斗士。一位风高云厚、大夜弥天的黑暗中,手持如椽之笔,横眉冷对,迎风呐喊,试图撕破漫天迷雾的无畏骁将形象,仿佛已经定格。其实,鲁迅是一位幽默和风趣的人,一位可亲可爱的人。他的幽默不是哗众取宠、逗人一笑,而是一种从心灵深处流露出来的世事洞明、人情老辣的犀利与深刻,他的可爱更是

显露着智慧与思想的光芒。鲁迅和许广平1926年8月离开北平分别到厦门与广州任教。分离使他们饱尝了相思之苦,四个月内通信达80多封,平均36个小时就写一封,毫不逊色于热恋中的青年男女。在给许广平的信中,他饶有兴致地讲厦门大学流传的笑话,还郑重向爱人承诺,对于女生“我决定目不斜视”,让人忍俊不禁。他还写道:“这里颇多小蛇,常见被打死者,臀部多不膨大,大抵是没有毒的,但到天暗,我便不到草地上走,连夜间小解也不下楼去了,就用瓷的唾壶装着,看夜半无人时,即从窗

口泼下去。这虽然近于无赖,但学校的设备如此不完全,我也只得如此。”作为一位知名作家,为人师表的教授,这种“近于无赖”的行状,本来只可天知地知,但他却毫不掩饰,向心爱的人说了。后来通信集为《两地书》出版时,有的文字作了删节,但这段“劣迹”却被“保真”。这是何等率真的勇气啊。先生性情中人的一面,于此可见一斑。鲁迅在生活中也爱开玩笑。一次来华访问的英国剧作家萧伯纳见到鲁迅说:“都说你是中国的高尔基,但我觉得你比高尔基漂亮。听了这样的赞美之词,鲁迅并未受用得‘晕菜’,安之若素,而是调皮地回应道:“我老了会更漂亮!”高尔基身材魁梧,鲁迅却只有1.61米,远没有人们想象中那么高大英俊。对于萧伯纳的“姑妄言之”,鲁迅深有自知之明,“姑妄听之”后,来了句“老了会更漂亮”的反话正说,何等机趣!

鲁迅的批评,并非都是“指痼疾不留情面”,一针见血,充满剑拔弩

张之气,对同道对亲友,他往往软语温言,情意款款,婉约有致。有次许广平写了《罗素的话》一文,求教于鲁迅。鲁迅看后,认为写得不好。但却未直陈意见,而是这样写信回答:“拟给九十分,其中给你五分,抄工三分,末尾的几句议论二分。其余的八十五分,都给罗素。”实际上是批评许广平“偷懒”,大段抄录罗素的话,很少有自己的见解。鲁迅于不疾不徐、平心静气中,寓贬于褒,颇为风趣。许广平愉快地接受了他的批评。

上世纪20年代,鲁迅在北大教书时,同事川岛教授大部分时间用在谈情说爱上,他留了个学生头,绰号“一撮毛”。鲁迅的《中国小说史略》出版后送川岛一本,在扉页上鲁迅这样写道:“请你/从情人的怀抱里/暂时伸出一只手来/接受这干燥无味的《中国小说史略》/我所敬爱的一撮毛哥哥呀!”寥寥数语,尽显诗情与友情,诙谐与雅趣,鲁夫子的才思与可爱跃然纸上。

多读鲁迅吧。越读越觉得鲁迅不仅是伟大的,也是可亲可爱的。他走了那么久,他的话还那么富有生命力,那么有针对性。你会发现先生坚硬外壳下包裹的一颗温暖的心,会愈来愈喜欢他的幽默和情趣。原来真实的鲁迅,就是我们身边的一位智慧老人。



秋风无事起寒霜(国画) 郭峰

送战友,踏征程
默默无语两眼泪
……

1999年1月16日这次知青聚会给高新高留下了永不磨灭的印象,那每一张从年轻到成熟的脸,那每一声充满战友之情的关爱的问候,那每一段回忆当年知青生活的故事,还有那每一首曾经那样动情演唱的歌曲,永远地刻进了高新海的心里,每每想起,都让他激动不已。

高新海身上有一种可贵的东西。那就是他虽然身体残了,但他的心没有残,他的精神没有倒。更可贵的是,他有一种感恩的心,他觉得自己虽然身体残了,但也应该回报社会,回报帮助过自己的人,只要是自己力所能及的,他都努力去做。

高新海说:“我不能只是从社会从别人那里得到帮助,我怀着了一颗感恩的心,我心里要总是装着别人,只要我能做到的,我就去报答他们,残疾人应该和正常人一样的才对。”

那曾经对他说过:“三姐,这些年咱得人家的好处太多了,咱一辈子不能忘,只要有咱,咱就报答人家。人敬咱一尺,咱应该敬人一丈才对。”

高新海说:“我记在心里,照着咱的话去做人,他把每一个帮助过他的人都记在心里,总想着尽自己的能力为他们做些力所能及的事情。”

1998年秋末,知青战友小金,就是王金光,他的妻子突然得了重病来郑州住院治疗。高新高听说消息后,立即就联系刘丽娜、陈兰菊、王秋英、吴修海、王家新、赵新义等知青战友给王金光凑钱,他自己拿出了放在床头的仅有的300元钱,全都给了王金光。

那一天凑钱的时候,大家都劝高新高别凑,不让他凑钱。

小金(吴修海)说:“三哥,你的情况特殊,我们凑钱,你就免了吧,别凑了,你心情好了,小金(王金光)不会争你的理。”

刘丽娜说:“是啊,三哥,你就算了我们凑钱,就算有你的一份就行”

“好,好。”王金光边点头边说,“我以后有困难就给战友们提。”

直到今天,王金光提起这件事,还是念念不忘高新高的好处。他说:“三哥这人虽然身体瘫痪着,可是他心里却是装着别人,战友们家里、邻居们家里有啥事,他知道了,都要管都要参加,他这种为人大家都感动。”

了,你手头又没啥钱,这几百块钱你还是放着用吧。”高新海说:“不中,不中,我一定得凑钱,小金现在正急着用钱,别的啥忙我也帮不上他,不凑钱我受不了,再说我现在又不急着用钱,多几百是几百,能救小金的小急。”

高新海的母亲也对大家说:“你们几个别说了,三姐应该凑钱,那要是没钱也就别说了,现在有这几百块钱救急,凑上,凑上。”

大家看高新高执意要凑钱,只得将他的300元钱跟大家的钱合到一起。然后,又一起赶到了王金光妻子住院的郑州市中医院。

这时候的王金光正在为妻子住院的钱发愁,因为他手头的钱已经花完了,而且还借了同事们一部分钱,眼看着妻子动手术马上又要用钱,王金光正发愁去哪里借钱。

当知青战友们和高新高一道赶到病房将钱交给王金光时,王金光激动得眼泪直流。

小金对王金光说:“三哥把自己攒了很长时间的300块钱也全都拿出来。”

王金光声音哽咽地对高新高说:“三哥,你……你已经够困难了,还记着我,我不知道咋表示了。你人来啥都有了,你还……还凑钱,哎呀,我……”

王金光因为激动,有些说不出话来。高新高说:“小金,啥也不用说,咱们是战友、是兄弟,这是应该的,这个时候你正急需用钱,我放着那几百块钱也没啥用,拿到了还可以救救急。”

王金光抹了一下眼角的泪,仍很激动地说:“不瞒你们说,刚才在你们来之前,我还正在发愁钱的事,下一步又该交住院费了。这下好了,一切问题都解决了,解决了。哎呀,你们来真是救急、救急了。”

刘丽娜说:“小金,以后有啥困难,你只管说,三哥不方便跑路,我负责跑着联络咱的战友们,还有小金,都能跑。别一个人发愁,我好赖当过你们的连长,有啥事你就给我说,或者叫小金说,咱战友们人多力量大,没有解决不了的事。”

“好,好。”王金光边点头边说,“我以后有困难就给战友们提。”直到今天,王金光提起这件事,还是念念不忘高新高的好处。他说:“三哥这人虽然身体瘫痪着,可是他心里却是装着别人,战友们家里、邻居们家里有啥事,他知道了,都要管都要参加,他这种为人大家都感动。”

豫城杂俎

有热情还要讲方法

贾新建

前不久听同事讲了一个小故事,说是一个木匠在工作时不小心把手甩进了木材刨花堆里,当时就有好多人热情地在刨花堆里帮他寻找,但费了很大工夫还没找到。天黑了,大家就停止了寻找。但吃过晚饭,木匠只有八九岁的儿子却把手表找到了。木匠很惊讶地问儿子,那么多人怎么都找不到,怎么你一个人就找到了。儿子说,人多的时候手表嘈杂,没人的时候能够听到手表指针转动的声音,所以顺着声音很容易就找到了。

还有一件小事,就是晚上

在门口乘凉,偶然发现了一点小变化,使我感受颇深。我发现门口有一位开拖拉机卖西瓜的瓜农,在帮着买瓜的人往家里送瓜的时候不是像以前卖瓜人用肩膀扛着或者用手掂着,而是用一个拉行李的小拉车拉着。这样虽说是一个小变化,但对瓜农来说却省力多了,也舒服多了。

再有一个例子,就是我发现有时夫妻、婆媳、父子或者母女等闹别扭吵嘴的时候,本来是吵几句互相讲讲各自的想法或者道理,就能很快平息的争端,但是有一些好心的人

在帮着劝架或者调解的时候,由于他们不真正了解人家吵嘴的缘由、目的或者深层次原因,而只是就他们表面看到听到的现象去热心积极地劝解调停。有时这样的劝解往往适得其反,反而使吵架升级。当然,如果我们对他们吵嘴的问题非常了解的情况下,运用合适的方法是会加快他们平息事端,停止争吵的。

结合以上几个例子,不论是寻找丢到木材刨花堆里的手表,还是给买瓜人家里送瓜,抑或是调解吵嘴的事情,都说明了我们不管是做什么事情,干什么工作,不但需要有热情和积极性,还需要我们具体事情具体分析,寻找切实对症、行之有效的好方法,这样才能使我们干任何工作无往而不胜,取得更多的成功。

现代诗坛

登山(三首)

杨志学

山顶上的雪

山顶上的积雪
发出令人晕眩的光芒
在阳光照射下
它明晃晃得有些刺眼

积雪是一道风景
多少人驻足,远远观赏
有的选择角度,拍照留念

近距离观赏积雪
是另一种体验
这往往需要条件和外力
比如要有盘山公路
汽车把你载上山顶
或者要有缆车
把你从下面驮到上面
还有,直升机把你放到山顶
也是可以的
当然,也有少数登山人员
靠毅力和技术登上高山

不管以何种方式
抵达山顶,置身于
积雪的光芒中
有一点是需要注意的
高处不胜寒
你得穿好衣服,保护身体

爬上山顶

每当来到一座新的山峰面前
我常常这样对自己说
爬上山顶,一览山的全貌
到达山顶,还可以俯瞰
山下的河流,城市,村庄
在你眼前,有层次的呈现

我们有过多少次
这样的经历和体验
爬上山顶,出一身汗
在山顶上享受
沐浴着凉风的畅快
当然,快感也是精神上的
心里会因此多些自信

登山途中,遇到
从山顶下来的家伙
他们往往会说
山上其实没什么

这话其实不对
登上山顶
视角变了,应该说
什么东西都有了

双腿多一分坚韧
两眼就多一分开阔

缆车

不知从哪一天起
我们可以不怎么费力地
登上山顶了
我们乘坐一种
叫做缆车的东西
忽悠悠上去
忽悠悠下来

在悬于半空的透明的小屋
观察山景,拍照
还可以借此小憩
或用手机通话,发信息
节省了时间和体力
却常常若有所失



太行秋色摄影

大桥

吴老太有两双儿女,大儿叫幸,二儿叫福,大女叫花,二女叫朵。

大儿幸和二女朵干的是公家事,吃的是商品粮;二儿福和大女花是地道的农民。这在经历了大半辈子艰苦生活的吴老太眼里,自然给他们分成了两个派别。

吴老太的祖父父亲都是有钱人。吴老太从小就养尊处优惯了。后来虽嫁了个贫农,但还留恋她的大小姐生活,骨子里是瞧不上农民的。何况那一双农民儿女不仅穷,在村里也没有什么体面的事让她光荣。

大儿幸和二女朵可不同了,都有让她说不尽的风光事,能不让她提起他们就笑逐颜开吗。

幸是县里某个局里的局长,在这小小县城,八面威风,奉承的人多,送礼的人也多。吃不完用不尽的,隔三差五地让司机往家送。回来过个年吧,还要带回许多礼花,得放半夜,街坊邻居谁不紧着往跟前凑;眼热的二婶子、三大娘一见幸的小轿车就骂自己的儿子是草包。

子贵母荣吗,吴老太每逢这时,最长精神。

二女朵也不赖,虽说自己是普通干部,但女婿厉害啊,尽管官不大,是个管钱管物的主儿,丈母娘面前没少孝敬。不然吴老太咋对女婿比二儿子还疼?

这两双儿女,平日里倒看不出什么,过年过节,阶级立场却十分鲜明。农民儿女自然是锅前灶后,忙里忙外。城里儿女理当贵客似的八仙桌前一坐,只管推杯换盏,大快朵颐。

歇着吧,往往才刚有个影儿,当妈的吴老太就沉不住气了,一再而再而三地叮嘱福和花,你们的哥哥、妹妹两家的年糕腊肠煎饼豆腐腌肉什么的,该准备了吧?有时吴老太不放心,还要做出一张详细的安排表,表上

小说

吴老太的幸福花朵

西青同

目标任务分工时限一应俱全,在质量和数量方面,吴老太当然还要亲自监工,严格把关的。那个精挑细选,不亚于挑选生辰纲。没过关的食物,留下来自己吃,像出口转内销的产品一样,尽管有点瑕疵,比起给自己准备的东酒要好多了。

年到了,吴老太整天精神抖擞,眉开眼笑,指挥着福和花两家人忙忙碌碌,照顾着幸与朵两家人舒舒服服。说也奇怪,这两拨的孩子,也像两条河里流的水,两条路上跑的马,各是各的,不亲也不热。幸和朵的孩子一块儿玩,一块儿聊天;福和花的孩子一块儿打闹,一块儿干活。

都是吴老太的亲生子女,怎么打根上就分出了个高低贵贱了呢?我看谁都不怪,怪老天爷偏心眼吧,似乎也冤枉。老天爷总不能把人造成一个样儿,分干一样的活儿吧。既然大人们都认为就是这个理儿,孩子们也觉着就是这个理儿,那么就是这个理儿了。

街坊邻里也有笑话吴老太的。说,说不上那一天用得着人家哩。

这不,转眼吴老太老了,生活几乎不能自理了。四个儿女商量,轮流照顾吧,一家一个月。

先从大哥幸开始。吴老太自然欢喜了,幸的家庭条件最好,再说她也待

见幸那嘴甜如蜜,高贵漂亮的媳妇。

有一句话叫距离产生美,零距离了那不就剩下丑了。

吴老太尽管是地主大小姐出身,在幸媳妇眼里全是腐朽,没一处能摆到桌面上的。吴老太几乎喝尽尽尽之能事,也未能让幸媳妇满意过。“不卫生”、“没文化”、“少修养”、“缺眼色”。吴老太勉强住够了一个月,逃似的离开了她心目中的天堂。

在福家的日子,吴老太很快就找到了做婆婆的坐标。对待福那个少言寡语的媳妇,吴老太尽管有尊严的发发威风。大声教训着孙子孙女。媳妇有时也会不高兴,不高兴了拉一会儿脸儿,就过去了,该侍奉了,还不得侍奉。福媳妇心里,婆婆总归应该好好侍奉的。

日子在不好也不赖中流过去了。花接走了吴老太。对花女婿吴老太打开始就没喜欢过。要钱没钱,要样儿没样儿,不知姑娘图他什么?花女婿有自知之明,

总是不住地跟前凑,最让吴老太生气的是,几十年了,连个娘也没叫过。这回一个锅里吃饭了,别扭是别扭,总归女婿是不少,不知不觉也就轮到小姑娘嫁家了。

朵是她的心肝宝贝,一直以来,吴老太认为她和朵最投脾气。但今天的朵不同往日了,朵遇到了大麻烦。朵女婿因贪污被抓了,朵整天以泪洗面,哪有心思侍奉老人呢?吴老太疼女心切,哪管年老体弱,天天爬起来就得帮着女儿家做饭洗衣,闹不好还招女儿一顿雷霆大发。

吴老太知道女儿烦啊,不到一个月,自己悄悄带了自己的东西回到了福家。

吴老太跟福说:我是一个受苦的人,享不了城里的福,以后啊,我就住在你和花家了。

打那以后,吴老太像打了的叶子一样,蔫了许多,人也瘦了,隔三差五还看见福用三轮车带了她去邻村看病。



紫茂(水彩画)

李贵强

倡导精神文明
共建和谐社会
中共二七区委宣传部
特约刊出

连载

金课长口渴的一天

06:00 AM

金课长每天起床后做的第一件事是喝一包红参原液,然后穿上运动衣出去晨跑。空腹状态下进行的晨练比晚上做的运动能更有效地分解堆积在肝脏中的脂肪,而且早晨也不像晚上有那么多应酬,比较容易坚持。

开始跑步之前,金课长先喝一包可以提高脂肪分解效果的功能性饮料。跑半个小时后,出了一身汗,再利用简单的伸展运动放松紧张的肌肉。回到家,他立刻去冲个淋浴,是人生最大的享受。接下来,金课长一边喝着据说有通便效果的乳酸菌饮料,一边准备上班。在驾车上班的路上,他又抽空喝了几口牛奶充当早餐。

08:00 AM

到了办公室,金课长看见自己的桌上摆着一瓶送货公司送来的冰镇绿汁。为了补充运动中跟汗水一起流失的矿物质,摄取能提高一天活力的维生素,金课长每天早晨都要喝绿汁饮料。由于经常变换口味,喝用不同蔬菜和水果制作的绿汁,所以也不用担心哪天会喝腻,而且还能以清爽的心情开始一天的工作。

08:30 AM

开始工作前,金课长先倒上满满一杯热水,轻轻放入一袋茶包。金课长今天喝的是玉米穗茶。

12:30 PM

午餐后,金课长与同事们一起喝咖啡闲聊。

15:00 PM

金课长开始感到疲倦了,这时正好有客户来访,他们到公司外厅的自助餐厅,边喝着果汁边讨论了新品牌的广告战略。

16:30 PM

会议结束后,金课长整理了一下讨论内容。不知不觉间就到了下班时间。

19:30 PM

今天部门有会餐。为了保持热烈的会餐气氛和增加同事间感情,不可避免地要喝些酒。但过量饮酒会导致宿醉,而宿醉将给第二天的工作和健康造成影响。每当有人敬酒时,金课长都会很豪爽地举杯就干,然后马上用乌龙茶饮料漱口。

22:00 PM

会餐结束后,在回家的路上,金课长口渴的感觉越来越强烈了。尽

管从早到晚一直在喝各式各样的保健饮料,甚至还喝能迅速解渴的啤酒,但是依然不能止渴。

听说人一天至少要喝8杯水,所以金课长经常用放在桌上的茶水漱口乃至喝到水饱,但嘴唇和皮肤反而越来越干燥了。一整天喝了那么多的水,难道一点儿都没被身体吸收吗?

金课长一天喝的水的绝对量并不少,甚至还超过了医疗界建议的一天8杯——1.5-2L水的标准。尽管如此,金课长依然感到口渴。是什么让金课长感到如此口渴呢?

让血液变得黏稠的饮料
让我们回顾一下金课长一天饮用的饮料。

起床后喝的红参原液属于浓缩饮料。想把原液的浓缩成分顺利地送到体内细胞,人体需要使用更多的水分。可有效分解脂肪的功能性饮料会在体内产生更多的热量,让身体排出更多汗液。所以血液比运动前更加黏稠,身体变得干燥,让人感到口渴。

充当早餐的乳酸菌饮料和牛奶,以及上班后饮用的绿汁也属于这种情况。想要消化吸收饮料中的各种成分,身体就需要消耗更多的水分。

包括玉米穗茶在内的各种茶饮料含有丰富的咖啡因。果汁和美式淡咖啡还算可以,但应避免饮用加入

高热量白糖和奶油的速溶咖啡,以及像汤药一样的意式特浓咖啡。咖啡因会刺激肾脏,让身体迅速排出水分,甚至还会带走体内原有的水分。酒和乌龙茶也有利尿作用,酒精的作用与咖啡因相同。

口渴是体内已经处于干燥状态,水分严重不足的信号。体内水分的减少将造成血液量的减少。血液量减少意味着血浆减少。

血浆可分为血浆和血细胞。其中,红细胞负责给细胞运送氧气和二氧化碳,细胞所需的其他物质则全部由血浆负责运送。血浆中不仅含有细胞所需的糖分,从细胞中收集的尿素和氨等废弃物,还含有肌肉所需的肌酸和从肠内吸收后供应细胞的脂肪和氨基酸等物质。血浆减少并不是指血浆中的成分同时一起减少,而是血浆中的上述物质不变,减少的只有血浆的水分量。

所以血浆减少意味着血液的钠浓度升高。当这些变化反映到丘脑下部后,口渴中枢会为节省水分而减少唾液分泌量,进而使人感到口渴。